Sifra kandidata:

g/' A jelolt kédszama:

Drzavni izpitni center

M1 514 1112M

SPOMLADANSKI IZPITNI ROK
TAVASZI VIZSGAIDOSZAK

FIZIKA
= Izpitna pola2 =
2. feladatlap

Petek, 12. junij 2015 / 90 minut
2015. junius 12., péntek / 90 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivio perc ali kemini svincnik, svinCnik HB ali B, radirko, Silcek,
racunalo brez grafi¢nega zaslona in moznosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje. Kandidat dobi ocenjevalni
obrazec. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszk6zbk: a jeldlt téltbtollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, ceruzahegyezét, grafikus
képernyd nélkiili szamolgépet, amelyen nem lehet jelekkel szamitani, geometriai eszkbzdket hoz magaval. A jelolt
értékelblapot is kap. A képletek és az egyenletek a perforélt lapon talalhatok, amelyet a jelélt bvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so.na naslednji strani.
A jel6ltnek szolb utmutatd a kovetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 32 strani, od tega 5 praznih.
A feladatlap 32 oldalas, ebbédl 5 iires.
©RIC 2015
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola vsebuije 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in resite 3. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 3 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamuite, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Pisite gitljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatét!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kodszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban levo keretbe és az értékelélapral

A feladatlap 6 strukturélt feladatot tartalmaz, ebb6l valasszon ki és oldjon meg 3-at! Osszesen 45 pont érhet6 el, minden
feladat 15 pontot ér. Szamitaskor hasznélja fel a feladatlap 4. oldalan levé periddusos rendszert, valamint az allandékat és
az egyenleteket tartalmazé melléklet adatait!

A tablézatban jelélje meg x-szel, melyik feladatokat értékelje az értékelé! Ha ezt nem teszi meg, az értékeld tanér az elsé
harom megoldott feladatot értékel.

Valaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére! Olvashatéan irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza at,
majd vélaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmdi javitasokat 0 ponttal értékeljiik.

A szamitast igényld valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezet6 miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és
kévetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jeldlie, melyik megoldast értékeljék! A
szamitason kiviil mas valaszok (rajz, sz6veg, grafikon ...) is lehetségesek.

Bizzon 6nmagéaban és képességeiben! Eredményes munkét kivanunk!

L
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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Konstante in enacbhe

srednji polmer Zemlje

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj

Avogadrovo Stevilo

sploSna plinska konstanta
gravitacijska konstanta

elektricna (influen¢na) konstanta
magnetna (indukcijska) konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta

poenotena atomska masna enota
lastna energija atomske enote mase
masa elektrona

masa protona

masa nevtrona

Gibanje
s=u
s=ut

:
— ot + AL
§ =gt + >
v =1, +at

v = +2as

_1
VU =—

to
w =2t
_ 2xr
, = S0
t

2

v

r

§ = sy SIinwt
UV = wsy COSwt

a = —w?s, sinwt

L
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r, = 6370 km
g=981ms?

¢=3,00-10® ms™’

e, =160-107" As

N, =6,02-10%® kmol "

R =8,31.10% Jkmol "K'
G=6,67-10"" Nm? kg2
g =8,85-10"2 AsV 'm™’
o =4m-107" VsA'm™’
k=138-10"2 JK'

5/32 I

h=6,63-10""* Js=4,14.10 " eVs

0c=567-108Wm32K™*

m, =1u=166054-10"% kg = 931,494 MeV/c?

m,c® = 931,494 MeV

my =9,109-10"%" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/c?
m, =1,67262-107" kg =100728 u = 938,272 MeV/c?
m, =1,67493-10" kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?

Sila

FAt = AG
M = rFsina

Ap = pgh

Energija
A=F-3
A= Fscosy
2
mw
W= 2
W, = mgh
ks?
Mo =2
p=4
t

A=AW + AW, + AW,

A=—pAV
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Elektrika

Toplota

_m_N
"TMTN,

pV =nRT
Al=alAT
AV = VAT
A+Q =AW
Q= cemAT

Q=qm

W, :%kT

p_Q
t

JAT
p=xsSL
_P
S

j=oT*

M1 51 41 1 1 2 MO0 6

Magnetizem

M = NISBsina
@ = BScosa
U, =B

U, = wSBsinwt

__Ao
Ui= At

Nihanje in valovanje

ty = 2m [0
0 ,Kk

l
ty =27 |[—
0 \/;

ty =2nVLC
c=\

dsina = N\
j=-7L
4rr?

= 1iﬂ)

1% 1/0( -
=20
172
C
_|Fl
Cc=,|—
m
sing =<

Moderna fizika

W =hv

W = A+ W,
W, = AW,
AW = Amc?

t

N=Ny2 "2 = Nye™

\_In2
t1/2

A=NX
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Allandok és egyenletek

a Fold atlagos sugara r, = 6370 km
nehézségi gyorsulas g=9,81ms 2
fénysebesség ¢=3,00-10° ms™
elemi téltés e, =1,60-107"° As
Avogadro-szam N, =6,02-10%® kmol™"
egyetemes gézallandé R =28,31-10% Jkmol~ 'K’
gravitaciés allandé G =6,67-10""" Nm? kg2
elektromos (influencia) &llandé £ =8,85-107"2 AsV 'm’
magneses (indukciés) allandé o =4m-107" VsA'm™'
Boltzmann-&llandé k=138-10"2 JK'
Planck-alland6 h=6,63-10"% Js=4,14.10""°eVs
Stefan-allandé 0=567-10"8 Wm2K™*
egységes atomi témegegység m, =1u=166054-10"% kg = 931,494 MeV/c?
atomi tbmegegység energiaja m,c® = 931,494 MeV
elektron témege my =9,109-10°" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/c?
proton tbmege my = 1,67262-1072" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
neutron témege m, =1,67493-10%" kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?
Mozgas Eré Energia
s =ut r? A=F-3
o g(r)=g%
s=v r A= Fscosyp
2
s = vyt + 94 r=gMm2 2
v =1, +at 3
- =konst. Wy = mgh
v? =03 + 2as to )
W = ks”
1 F=ks pr— 2
T F=pS§
0 =p
p=4
w = 2TV F = kF, t
:2»“7» Fipgv A:AWK+AWp+AWpr
(o] tO
F=ma A=-pAvV
a, = ﬁ e T
T G =mu
s = sy sinwt FAt=AG
v = wsy COSwt M = rFsina
5 Ap = pgh
a = —w" sy Sinwt

L |
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Elektromossdg
I==¢
t
F )
4ne,r
F=¢E
U—F.5=2e
€
_ €
2¢,S
e=CU
o=l
l
_cuz _ &
We = 2 2C
U=RI
l
R=%
S
U, I
Usy=—"2;1, =—2%
ef \/E ef \/E
P=UI
Hétan
n=m _ N
M N,
pV =nRT
Al=alAT
AV =06VAT
A+Q=AW
Q=cmAT
Q =qgm
3
Wy, ==kT
072
p=9
t
AT
P=X\S=
Al
J :£
S
j= oT*

M1 5 1 4 1

Madgnesesség
F=1IIxB
F = IIB sina
F=evxB
fol
B ="
27r
B— 1o NI

M = NISBsina
@ = BScosa
U, =WB

U, = wSBsinwt

1

1

2 M 0 8

Rezgések és hullamok

t0:2ﬂ‘[%

[
t, =27 [—
o=2ny

ty =2nVLC
c=\v
dsina = N\
J= P
4xr?
=y, (1L
v VO( C)
V= %
154
c
oo I
m
sinp ==

Modern fizika

W, = hv
W, = A, + W,
W, = AW,

AW = Amc?

t

N=Ny2 "2 = Nye™

= In2
ty2

A= N\
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OBRNITE LIST.
LAPOZZON!
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1. Merjenje /| Méres
Z barometrom smo merili zra¢ni tlak na razli€nih nadmorskih viSinah. V preglednici so zapisane
izmerjene vrednosti.

Barométerrel megmértiik a légnyomast kiilénb6zé tengerszint feletti magassagokban. A mért
értékeket tablazatba foglaltuk.

h [m] p [kPa] po — p kPal
50 102,24

60 102,12

70 102,00

80 101,88

90 101,76

100 101,64

1.1. NariSite graf, ki kaze, kako se tlak spreminja v odvisnosti od viSine. V graf vnesite izmerke
iz preglednice in skozi vrisane to€ke nariSite premico, ki se to¢kam najbolje prilega.

Grafikonnal abrazolja, hogyan valtozik a nyomas a magassaggal! Vigye be a grafikonba a
tablazatban levé értékeket, majd a pontokon at hiizza meg az azokhoz legjobban
illeszked6 egyenest!

p [kPal4

103,00

102,80

102,60

102,40

102,20

102,00

101,80

101,60

0 20 40 60 80 100 120 140 h [m]

(2 tockilpont)

L |
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1.2

1.3.

1.4.

M1 51 41112 M1 1

Iz grafa odCitajte in zapiSite, kolikSen je tlak p, na morski gladini, pri €emer je viSina
h=0m.

Olvassa le a grafikonrol és irja le, mekkora a p, nyomas a tengerszinten, ahol a
magassag h=0m.

(1 tockalpont)

IzraCunajte razliko tlakov p, —p, pri Cemer je p, tlak na morski gladini, ki ste ga odcitali pri
2. vpra$anju te naloge. Rezultate vpiSite v tretji stolpec v preglednici.

Szamitsa ki a p, — p nyomaskilénbséget, ha a p, a tengerszinti nyomas, amelyet e
feladat 2. kérdésében olvasott le! Az eredményeket irja be a tablazat harmadik oszlopaba!

(1 tockalpont)

V graf vnesite vrednosti p, — p v odvisnosti od viSine £ in skozi vrisane tocke nariite
premico, ki se to¢kam najbolje prilega.

A grafikonba irja be a h magassagtol fiiggs p, — p értékeket, majd a pontokon at hizza
meg az azokhoz legjobban illeszkedd egyenest!

A

\

(3 tockelpont)

|
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1.5.

1.6.

1.7.

1.8.

IzraCunajte smerni koeficient premice na grafu pri 4. vprasanju te naloge. V grafu oznacite
tocki, iz katerih ste izraCunali smerni koeficient. Ne pozabite zapisati enote koeficienta.

M1 51 41 1 1 2 M1 2

Szamitsa ki a feladat 4. kérdésének grafikonjan lathaté egyenes iranytényezgjét! A
grafikonon jeldlje meg azt a két pontot, amelyekbdl kiszamitotta az iranytényezét! Ne
felejtse el felirni a tényez6 mértékegységét!l

(2 tockilpont)

Zveza med razliko tlakov p, — p in vidino h je: p, — p = pgh, pri Cemer je p gostota zraka
in g tezni pospesek. Iz smernega koeficienta izraCunajte gostoto zraka.

A p, —p nyomaskilénbseg és a h magasség 6sszefiiggése: Py —p = pgh, aholaz p a
levegd slriisége, a g a nehézségi gyorsulas. Az iranytényez8bdl szamitsa ki a levegs
stirtiségét!

(2 tockilpont)

Relativha napaka smernega koeficienta je 7%. UpoStevajte, da je tezni pospeSek izmerjen
na 1 % natancno. IzraCunajte absolutno napako gostote zraka.

Az irdnytényezd relativ hibaja 7%. Vegye figyelembe, hogy a nehézségi gyorsulas mérési
pontossaga 1%! Szamitsa ki a levegé sdriiségének abszolut hibajat!

(2 tockilpont)

Ali bi se gostota zraka povecala, zmanjSala ali ostala enaka, e bi pri 2. vprasanju te
naloge odcitali prevelik tlak? Odgovor utemeljite.

Megndévekedne-e, csbkkenne-e vagy nem valtozna a levegd sirlisége, ha a feladat 2.
kérdésében tul nagy nyomast olvastunk volna le? Valaszat indokolja meg!

(2 tockilpont)

[ ]
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2. Mehanika /| Mechanika

Fra€o izdelamo tako, da konca lahke elasti¢ne vrvi naveZemo na Cepa na koncu deske, kakor
kaZe slika. S silomerom merimo silo, s katero je treba zadrzevati fraco v ravnovesju pri danem
raztezku z . Odvisnost med silo in raztezkom je prikazana na spodnjem grafu.

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!

A kénnyti elasztikus szalag két végét egy deszka csapjaira kbtve parittyat készitiink, ahogy az
abran lathaté. Er6mérével megmérjiik az erét, amely a parittyat az adott « megnyulasnal
egyensulyban tartja. Az eré és a megnytulas sszefliggését az alabbi grafikon abrazolja.

F IN]
8,0

6,0
4,0
2,0

2.1. lzraCunajte proznostni koeficient frae med njenim raztezanjem v prvih $tirih centimetrih.
Frao obravnavajte kot proZzno vzmet.

Szamitsa ki, mekkora a parittya rugalmassagi tényezdje megnyulas kézben az elsé négy
centiméteren! Tekintse a parittyat rugalmas rugénak!

(1 tocka/pont)

2.2. lzraCunajte delo, ki ga prejme fra€a pri napenjanju v prvih 4,0 cm .
Szamitsa ki, mekkora munkat vesz fel a parittya a feszitésnél az els6 4,0 cm -en!

(2 tocki/pont)

Ko je fraca napeta za 4,0 cm , vstavimo vanjo pusc¢ico z maso 6,0 g in jo spustimo. Privzemite,
da je med potiskanjem puscice trenje s podlago zanemarljivo.

Miutan a parittyat kinyajtiuk 4,0 cm -re, belehelyeziink egy 6,0 g témegli nyilvesszét, és
elengedjiik. Vegye ugy, hogy a nyilvesszé tolasanal a surlddas az alapfellilettel elhanyagolhato.
2.3. lzraCunajte zaCetni pospesek puscice.
Szamitsa ki a nyilvesszd kezdeti gyorsulasat!
(2 tocki/pont)
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2.4. lIzraCunaijte hitrost puscice, ko se odlepi od elastike, ¢e privzamemo, da je prevzela vso
energijo napete frace.

M1 51 41 1 1 2 M1 4

Szamitsa ki, mekkora sebességgel valik le a nyilvesszé az elasztikus szalagrol, ha dgy
vessziik, hogy felvette a fesziil6 parittya 6sszes energiajat!

(2 tocki/pont)

Puscica s hitrostjo, s katero je zapustila fraco, poleti v vodoravni smeri. Visina mize nad tlemi (k)
je 80 cm. Privzemite, da je med letom puscice zraéni upor zanemarljiv, prav tako lahko
zanemarite velikost puscice.

A nyilvesszb azzal a sebességgel, amellyel elhagyta a patrittyat, elreplil vizszintes irdnyban. Az
asztal talajtél mért (h) magassaga 80 cm. Vegye ugy, hogy replilés k6zben a nyilra haté
légellenallas és a nyilvessz8 nagysaga is elhanyagolhatd!

£

D

2.5. lIzraCunaijte, koliko ¢asa je pusc€ica v zraku in domet (D) puscice.
Szamitsa ki a nyilvesszé replilési idejét és (D) hatétavolsagat!

(2 tocki/pont)

2.6. IzraCunajte velikost hitrosti pus€ice, tik preden se zarije v tla.
Szamitsa ki, mekkora a nyil sebessége a foldbe farodas el6tti pillanatban!
(2 tocki/pont)

L |
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2.7. lzraCunajte, pod koliksnim kotom glede na navpicnico (¢) se puscica zarije v tla.
Szamitsa ki, hogy a fiiggbleges iranytél mérve mekkora (p) szdg alatt furddik a nyil a
féldbe!
(1 tocka/pont)

Poskus ponovimo pod enakimi pogoiji, le da fraco zdaj napnemo za 8,0 cm . UpoStevajte, da se

sila pri nadaljnjem raztezanju spreminja, kakor kaze graf pri 1. vpra$anju te naloge. Drugi
dejavniki poskusa ostanejo enaki.

Ugyanilyen feltételek mellett megismételjiik a kisérletet, de a parittyat most 8,0 cm -re nyujtjuk ki.
Vegye figyelembe, hogy az erd a tovabbi nydjtasnal ugy valtozik, ahogy az a feladat 1.

kérdésének grafikonjan latszik! A kisérlet tébbi tényezdbje valtozatlan marad.
2.8. IzraCunajte razmerje med novim in starim dometom.
Szamitsa ki az Uj és a régi hatétavolsag aranyat!
(3 tocke/pont)
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3. Toplota /| Hétan

Dve neprodusno zaprti sobi s kvadratnim tlorisom z dolZino stranice a = 4,0 m in visino

h = 2,5 m stojita druga ob drugi, kakor kaze slika (pogled v tlorisu). V vsaki sobi je grelec z mocjo
P = 4,5 kW . Debelina vsake izmed sten je d =10 cm, njihova toplotna prevodnost pa
A=10Wm 'K ". Temperatura v okolici je T, = 0,0 °C. Strop in tla so tako dobro izolirani, da
toplotni tok skoznje lahko zanemarimo. Sistem opazujemo, ko je v toplotnem ravnovesiju.

A két egymas mellett allé, h = 2,5 m magas, légmentesen lezart szobanak az alaprajza

a = 4,0 m oldalu négyzet, ahogy az abran feliilnézetbdl lathaté. Mindkét szobaban P = 4,5 kW
teljesitményii fiitétest van. A szoba falai d =10 cm vastagok, hGvezetési tényezgjiik pedig

A =10 Wm 'K '. A kérnyezet hémérséklete T, = 0,0 °C. A mennyezet és a padl6 szigetelése

olyan, hogy a rajtuk athaladé h6aram elhanyagolhaté. A rendszerben a megfigyeléskor
héegyensuly van.

To Stena 3
A 3-as szamu fal
®
3| © 3| T
- S
S G E
[=a\ c'®
5B g @
(2R (2R
¢ ¢
~ N
AN DU led, A
B @

3.1. NariSite smeri, v katerih teCe toplota skozi posamezne stene.
Mindegyik falra rajzolja ra a h6aram iranyat!
(1 tocka/pont)

3.2. KolikSna je skupna toplotna mo¢, ki iz obeh sob tece v okolico?
Mekkora hételjesitményt ad le a két szoba egyilitt a kbrnyezetbe?
(1 tocka/pont)

3.3.  Koliksen elektri¢ni tok teCe skozi posamezni grelec, Ce je priklju¢en na napetost 230 V ?
Mekkora az aramer6sség egy-egy fiitétestben, ha 230 V fesziiltségre vannak kétve?
(1 tocka/pont)

i ]
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3.4. lzraCunaijte, koliksni sta T, in T5.
Szamitsa ki, mekkoraa T, ésa T, !

(3 tocke/pont)

3.5. KolikSna je temperatura na sredini stene 2?
Mekkora a hémérséklet a 2-es szamu fal kbzepén?
(1 tocka/pont)

3.6. lzradunajte toplotni tok skozi steno 1 (stena poteka med to¢kama A in B).
Szémitsa ki az 1-es szamu falon athalad6 héaramot (a fal az A és B pont kbzétt van)!
(1 tocka/pont)

Grelec v desni sobi ugasnemo in po¢akamo, da se vzpostavi toplotno ravnovesje. Temperatura
T, se spustina 12 °C.

A jobb oldali szobaban kikapcsoljuk a flitGtestet, és megvarjuk, hogy bealljon a héegyensuly. A
T, hémérséklet 12 °C -ra csbkken.

Ty Stena 3
3-as szamu fal
| T S
R S 2
- ~N g
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c'® N
G
Ny €N 3
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-
e A . —pled A

3.7. NariSite smeri, v katerih teCe toplota skozi posamezne stene.
Mindegyik falra rajzolja le a h6aram iranyat!
(1 tocka/pont)
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3.8. KolikSna je zdaj temperatura v steni 1 na razdalji 3,0 cm od zunanjega roba?
Mekkora most a h6mérséklet az 1-es szamu falban, 3,0 cm -re a kiilsé oldalatél?

(1 tocka/pont)

3.9. Za koliko se je zmanjSala notranja energija 1 kg zraka v levi sobi? Specifi¢na toplota zraka
pri stalni prostornini je ¢, = 720 Jkg ' K™, specifiéna toplota pri stalnem tlaku pa

c, =1000 Jkg "K',

Mennyivel csékkent 1 kg levegé belsé energiaja a bal oldali szobaban? A levegé fajhdje
alland térfogaton c, =720 Jkg™' K", &llandé nyomason pedig c, =1000 Jkg ' K™".

(2 toCki/pont)

3.10. lIzradunajte temperaturo 7, .
Szémitsa ki a T, h6mérsékletet!

(3 tocke/pont)

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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4. Elektrika in magnetizem /| Elektromossdg és magnesesség

4.1. Z enacbo zapiSite splosni indukcijski zakon in pojasnite koli€ine, ki nastopajo v njej.

Irja fel az &ltalénos indukciétérvény egyenletét, és magyarézza meg az egyenlet
mennyiségeit!

(1 tocka/pont)

Skica kaze pali¢ast magnet. V tocki T je narisan vektor gostote magnetnega polja tega magneta v
tej tocki.

Az abran egy magnesrud lathaté. A T pontbdl megrajzoltuk a magnes indukciévektorat erre a
pontra.

T
| —
B

4.2. Na skici oznacite z N severni pol in s S juzni pol pali¢astega magneta.
Jelblje me gaz dbran a magnesrud N északi és S déli polusat!
(1 tocka/pont)

Ob magnet postavimo tuljavico s polmerom 8,0 mm. lzdelana je iz Zice z dolzino 25 m ins
presekom 0,50 mm? . Specifi¢ni upor Zice je 1,75-10°% Om.

A mégnes mellé egy 8,0 mm sugar kis tekercset helyeziink. Ez 2,5 m hosszuségu, 0,50 mm?

keresztmetszetii huzalbdl &ll. A huzal fajlagos ellenéllasa 1,75-10°% Qm.

4.3. lIzraCunaijte, koliko ovojev ima tuljavica.
Szamitsa ki a tekercs meneteinek a szamat!
(1 tocka/pont)
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4.4 IzraCunajte upor tuljavice.
Szamitsa ki a tekercs ellenallasat!
(2 tocki/pont)

Tuljavico premikamo proti pali¢astemu magnetu, kakor kaZe skica. Zaradi premikanja te¢e v
nekem trenutku po tuljavici tok 7,0 mA .

A tekercset kbzelitjiik a magneshez, ahogy az &bran lathaté. A mozgés miatt a tekercsben egy
idépontban 7,0 mA erdsségli aram folyik.

>0

4.5. Koliko elektronov ste€e skozi pre¢ni presek zice v ¢asu 4,0 ms?

Hany elektron halad at a huzal keresztmetszetén 4,0 ms alatt?

(2 tocki/pont)

4.6. KolikSna napetost povzro¢a ta tok skozi tuljavico?
Mekkora fesziiltség idézi el6 ezt az aramot a tekercsben?
(1 tocka/pont)

”r
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4.7. Tok skozi tuljavico povzro¢a magnetna indukcija zaradi premikanja tuljavice s podro€ja z
manj$o gostoto magnetnega polja na podrocje z vecjo gostoto magnetnega polja. Ali steCe
tok v smeri, ki je na sliki oznacena z A, ali v smeri, oznaceni z B? Odgovor utemeljite.

[ VRN
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A tekercsben az aramot a magneses indukcié okozza, mivel a tekercs a kisebb indukcidju
mezb6bdl a nagyobb indukciéju mezé felé mozog. Melyik iranyba folyik az aram: az abran
A-val vagy B-vel jelblt pont felé? Valaszéat indokolja meg!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!

Smer premika
Az elmozdulés irdnya

B /&@ \/A :

(2 tocki/pont)

OBRNITE LIST.
LAPOZZON!

L |
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4.8.

4.9.

L ]
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Magnetni pretok, ki ga ustvarja magnet v posameznem ovoju tuljavice, kaze graf &(z).Z
uporabo grafa dologite, kolikSen je magnetni pretok skozi posamezen ovoj tuljavice pri
x =6 cm in za koliko se magnetni pretok skozi posamezen ovoj spremeni do takrat, ko se
tuljavica magnetu priblizana =4 cm.
A magnes éltal az egyes menetekben okozott magneses fluxus a ¢ (z) grafikonon lathato.
A grafikon segitségével allapitsa meg, mekkora a magneses fluxus egy-egy menetben
x =6 cm-en, és mennyit valtozik a magneses fluxus, amig a tekercs megkézeliti
x=4cm-t!
@ [107° Vs
4
3
2
1
0
0 2 4 6 8 10 z lem]
D priz=6cm/ P az x=6cm-nél
sprememba @ /A @ viéltozésa:
(2 tocki/pont)
IzraCunajte, s kolik8no hitrostjo se premika tuljavica, &e je povprecna inducirana napetost

med opisanim gibanjem 0,50 mV.

Szamitsa ki, mekkora sebességgel mozog a tekercs, ha az atlagos indukalt fesziiltség a
leirt mozgés alatt 0,50 mV !

(3 tocke/pont)
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5. Nihanje, valovanje in optika /| Rezgémozgas, hullamok és optika

5.1. ZapiSite izraz za hitrost valovanja na napeti vrvi in opiSite koli€ine, ki nastopajo v izrazu.

Irja le a kifeszitett kétélen térténd hulldmmozgas sebességét, és irja le a kifejezésben
Sszerepl6 mennyiségeket!

(1 tocka/pont)

Elasti¢na vrv je neobremenjena dolga 7,0 m in ima maso 2,0 kg. Proznostni koeficient vrvi je
270 Nm™, njen presek pa 1,9 cm?.

Az elasztikus kétél terhelés nélkil 7,0 m hosszu, témege 2,0 kg. A kétél rugalmassagi tényezdje

270 Nm~', metszete pedig 1,9 cm?.

5.2. lzraCunajte gostoto snovi, iz katere je vrv.

Szémitsa ki a kbtél anyaganak sdriiségét!

(2 tocki/pont)
Vrv napnemo s silo 200 N.
A kételet 200 N erével feszitjiik.
5.3. lzraCunajte raztezek in novo dolzino napete vrvi.
Szémitsa ki a kbtél megnyulasat és Uj hosszuségat!
(2 tocki/pont)

5.4. lzraCunajte hitrost, s katero potuje valovanje po tej vrvi.
Szémitsa ki a kbtélen haladd hullamok sebességét!
(1 tocka/pont)
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5.5. lzradunaijte frekvenco, s katero mora nihati krajiS¢e, da bo valovna dolzina valovanja na
vrvi enaka 0,20 m .

M1 51 41 1 1 2 M 2 4

Szamitsa ki, mekkora rezgésszamal kell rezegnie a végpontnak, hogy a kétélen a
hullamhossz 0,20 m legyen!

(2 tocki/pont)

Krajis¢e nihamo z amplitudo 5,0 cm.

A végpont 5,0 cm amplitidéval rezeg.

5.6. lzraCunajte najvecjo hitrost, s katero se med valovanjem premika neki kos¢ek vrvi.

Szémitsa ki a legnagyobb sebességet, amellyel hullammozgaskor a kétél valamely
részecskéje mozog!

(1 tocka/pont)

Vrv nato vpnemo med toc¢ki 2,0 m narazen, tako da niha s frekvenco 200 Hz.

A koételet két, egymastol 2,0 m-re levs pont kbzé régzitjiik ugy, hogy rezgésszama 200 Hz legyen.

5.7. lzraCunajte hitrost valovanja v vrvi, ¢e so na vrvi poleg vozlov na robovih Se Stirje vozli.

Szamitsa ki, mekkora a hulldmsebesség a kétélben, ha a végén levé két csomobponton
kiviil még négy csomépont van!

(2 tocki/pont)

5.8. lIzradunajte valovno dolZino zvoka, ki ga oddaja vrv. Za hitrost zvoka vzemite 340 ms™".

Szamitsa ki a kotél altal leadott hang hullamhosszét! A hang sebességét vegye 340 ms™'
nek!

(1 tocka/pont)

L |
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5.9.
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Napeto vrv obravnavamo kot struno. Struna niha v dvorani, ki ima na eni steni dvoje ozkih
odprtih vrat, ki sta 4,0 m narazen, kakor kaze slika. IzraCunajte razdalji a« in b, oznaceni na

sliki, ¢e poslusalci v to¢kah A, B in C sliSijo ojaen zvok. V tockah med njimi ni ojacitev.

A kifeszitett kbtelet hurnak tekintjlik. Az abran lathaté teremben, amelynek egyik falan két
keskeny, egymastol 4,0 m-re levd nyitott ajté van, egy hur rezeg. Szamitsa ki az abran

a -val és b-vel jeldlt tavolsagokat, ha az A, B és C pontokban a hallgatok felerdsitett
hangot hallanak! A kbzéttiik levé pontokban nincsenek erdsitések.

A
E £l
= f, 20,0 m A
Syt ¢ oB
b
L
C
?

(3 tocke/pont)
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6. Moderna fizika in astronomija /| Modern fizika és csillagaszat

Izotop americija %, Am se z razpadom alfa spremeni v izotop neptunija: %2Am — ?*Np + ja.

Az %1 Am americium izotépja alfa-bomlassal atalakul %;Am — 2*’Np + %a neptun-izotéppa.
6.1. Zapisite, kolik3no je Stevilo, ki je v zgornji enagbi oznageno z X.

Szamitsa ki a fenti egyenletb6l az X-szel jelélt szamot!
(1 tocka/pont)

6.2. Stevilo X je pomemben podatek o jedru. Zapisite, kaj pomeni.

Az X szdm a mag fontos adata. Irja le, mit jelent!
(1 tocka/pont)

Na sliki je graf Stevila jeder nekega vzorca %, Am v odvisnosti od ¢asa.

Az &brén egy %1 Am -minta magszamanak a grafikonja lathaté az idé fiiggvényében.

N [10%]

4

b

0 400 800 1200 1600 t lleta/évek]
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6.3. lzradunajte zadetno maso tega vzorca %, Am . Za izradun uporabite podatke iz grafa.

Szémitsa ki az *53 Am -minta kezdeti tmegét! A szémitéashoz hasznélja a grafikon adatait!

(2 tocki/pont)

6.4. Odcitajte razpolovni €as in ga zapisite ter izraCunajte razpadno konstanto za opisani
razpad %, Am .

Olvassa le és irja fel a felezési id6t, majd szamitsa ki az *s Am bomlasénak bomlési
allandojat!
(2 tocki/pont)

6.5. lzracunajte aktivnost vzorca ob ¢t =600 let. Za izracun lahko uporabite podatke iz grafa.

Szamitsa ki a minta aktivitasat t =600 év idétartamra! A szamitashoz felhaszalhatja a
grafikon adatait.

(2 tocki/pont)

OBRNITE LIST.
LAPOZZON!

|
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V preglednici so mase nevtralnih atomov opisane reakcije.

A tablazatban a leirt reakcio semleges atomjainak témegei lathatok.

Jedro Atomska masa
Mag Atomtémeg

e Am 241,0568 u
Z7Np 237,0482 u
sHe 4,0026 u

6.6. Izratunajte energijo, ki se sprosti pri opisanem razpadu %; Am v JineV.

Szémitsa ki az %, Am leirt bomlésénal felszabadul6 energiat J-ban és eV-ban!

(3 tocke/pont)

6.7. lzraCunajte, koliko energije se v vzorcu 2S‘;\,]Am sprosti ob ¢asu ¢t =600 let venem dnevu.

Szamitsa ki, mennyi energia szabadul fel naponta az %, Am -mintaban, ha t =600 év!

(2 tocki/pont)

6.8. Vecino sproscene energije pri razpadu odnese v obliki kineti¢ne energije delec o . To je
posledica dejstva, da ima delec a bistveno manj$o maso od #*’Np . Razlozite, zakaj dobi
delec z vecjo maso manj energije. Navedite zakon, ki je za razlago bistven.

A bomlaskor felszabadul6 energia legnagyobb részét mozgasi energia formajaban az o
részecske viszi el. Ez annak a ténynek a kbvetkezménye, hogy az o részecske tbmege
lényegesen kisebb, mint a "Np -é. Magyarazza meg, miért kap a nagyobb témeg(i
részecske kevesebb energiat! lrja le a térvényt, amely lényeges e magyarézathoz!
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